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Debreczen és a művészetek.
(S. B.) Magyarország vidéki városaiban 

pár év óta minden tekintetben hatalmas 
átalakulások észlelhetők. Olt hol ezelőtt 
sivár közönnyel fogadtak mindent, a mi 
a köznapiasságon felül emelked.k, ma 
már élénk mozgalom észlelhető, melynek 
üdvös hatását különösen a művészetek 
különböző ágaiban tapasztaljuk.

Először lendült fel annyira a rm ny- 
nyire a zeni élet. A zenét kezdték elő­
ször kultiválni a vidéken, s ma már 
több város igy Pécs, Arad. Szeged és 
Nagyvára I kifejlődött művészi élettel di­
csekszik.

A képzőművészetek ágait azonban 
egészen az. utóbbi időkig elhanyagolták. 
Sajátságos nemtörődömséggel viseltetett 
a magyar vidéki közönség minden iránt 
a minek kép vagy szobor vöt a neve. 
Nem vo’t reá esel, hogy a fővároson 
kívül festő vagy szobrász existáljon, meri 
ha c ak művészetét nem adia fel, s nem 
vetemedett czimtábla íeslésre vagy kő- 
faragásra — akár éhen halhatott.

Ez a szomorú dolog nagyon is meg- 
lálszik minden magyar városban Meg 
ezelőtt három négy évvel is keresni kel­
lett azt a várost, mely művészi becsű 
„magyar“ alkotással büszkélkedhetett. Ha 
például épült is itt vagy ott egy-egy mo­
numentális középület, magyar jelleg nem

volt rajta, magyar művésznek festménye 
vagy szobra nem díszítette azt.

Szinte idegennek tetszett a vidék 
előtt az a szó, mely a múlt év végén a 
fővárosból hangzott el, hogy a vidéket 
fel kell rázni a nemtörődömségből, egész­
séges irányban kell művészi értékét fej­
leszteni.

lső szemmel látható eredménye 
lelt e mozgalomnak a szegedi képzőmű­
vészeti kiállítás, mely az egész ország 
érdeklődése mellett nyílt meg a mull 
hónapban. Az ország második városában 
úgy látszik hamar jó talajra talált a 
mag, s meghozta a maga gyümölcsét. 
Szeged jó példáját csakhamar követni 
fogja a szomszédbeli Arad, Nagyvárad, 
s a kissé távolabbi Temesvár. Pesthez 
való közelsége Pozsonyt is a helyes útra 
fogja téríteni.

A nélkül hogy jósolni akarnék, me­
rem állítani, hogv ezekben a városokban 
csakhamar fellendül a művészi élet, mert 
már helyzetük, lakosságuk természeté­
nél fogva is fogékonyabbak az esztheti- 
kai értelemben vett szép iránt.

Önkénytelenül is elénk áll a kérdés, 
mely lulajd.mképen lárgya e czikknek, 
nogy Debreczen városa, melynek minden 
tekintetben jó példával kellene elől járni, 
mikor lesz abban a helyzetben, hogy 
nemes k ipari, gazdasági és kereskedelmi,

de művészeti téren is versenyképes le­
gyen a szó legnemesebb érielmében.

Ha a mai viszonyokat vesszük ki­
indulás pontul, ugv bizony azt a szo­
morú következtelést kell levonnunk, hogy 
talán csak egy negyed század lesz képes 
annyira átalakítani e várost, hogy itt e 
szó «képzőművészet» igazán ismeretes 
logulom legyen.

A mennyire halad városunk a ke­
reskedelmi és gazdasági versenyben, ép 
olyan szomorú stagnálást tapasztalha­
tunk müvésxeii kérdésekben.

Debreczen egyetlen monumentális 
épülettel nem dicsekedhetik. Tereit a 
Csokonai szobron kívül más nem diszití. 
Nincs egyetlen épülelén vagy épületé­
ben olyan alkotás, mely a magyar mű­
vészet diadalát hirdetné.

Majdnem minden városnak megvan 
a maga múzeuma, Debreczennek ez is 
hiányzik. Sőt, a mi a legjellemzőbb, a 
zenei élet is csak úgy teng leng s kárba 
vesz egy pár lelkes ember kitartó mun­
kássága.

Egyetlen szobrászát Debreczennek 
csak úgy ismerik, mint a ki épületdi- 
szílményeket készít. Ez az ambicziozus 
ember, hogy fenn'arlsa magái, csak néha 
áldozhat igazi hivatásának. Két jeles 
festőjét Budape ten ismerik — de itt 
nem. Annak, hogy debreczeni ember al­
kotását a budapesti tárlaton elfogadták,

Halál után.
— „A D e b r e c z e n“ tárczája. —

Irta : dr. Várnai Ferencz.
Elhangzott a nagy harangzúgás; elmúlt a 

fé yes szertartás, a nagy fekete érczkoporsót 
leeresztették a főidbe. Az élet, az elröpült 
ami megmaradt az csak az emlékezel ! . . A 
fiatal özvegy talpig gyászba öltözőit s most 
meg jobban visszavonult, mint férjé eleiében. 
Rövid nárom évi hazassag után maradt így 
egyedül. Egészen egyedül. Kicsiny gyermek 
édes, csengő hangja nem veri fel az ö néma 
maganyál, gerlebugáshoz hasonló holló kacza- 
gása nem deríti fel az ő keservektől kinzott, 
banales szivét. . . Nem is kísérli meg vigasz­
talni senki, hagyjak, hadd tombolja ki magit 
szivében a fajdalom; majd eljön a nagy orvos 
az idő s lassankint behegeszti a méy sebe. 
Hisz a világ csak az ö boldogságukról tu o , 
csak azt látta, bogy úgy élnek mint egy P r 
galamb, egyik a másikra nezve a világnak 
minden üdve, minden boldogsága, nem ke e 
tehát nekik senki sem. Nem jártak se ov , 
otthonuk nyujtolt.i mindazt, amit künn úgy 
stm talállak volna föl soha. Es mos) ez a 
világ, ez az otthon elveszett !

Lassankint elmaradtak a ró-ztvevo s 
özvegy mag ra maradt fájdalmában,

Lehorgasztott fővel járt-kelt egyi 8 
bából a másikba. Egyszerre megállt a ú gy 
tükör előtt s megsiroogatta hófehér hóm 
s daczosun nézett szembe — önmagává . • 
fekete buja rendetlenül hullott szét om

homlokára tüzes, villogó fekete szemei fölött 
sötét felh iként vonultak ös-ze szeműidéi, 
picziny piros ajkai közzül kicsülsntak feher 
fogai s mintha dobbantana lábacskájává , 
kissé hátra hajolt a karcsú derek és míg 
homlokáról fölsimitá az előre törekvő fürtöket 
otlhonkájának bő ujja visszahullott a látni 
engedé a formás gömbölyű hófehér kart . .

Aztán hirtelen elfordult a tükörtől s 
ingerülten egy karosszékbe veié magát. Sze­
retett volna hangosan kiáltani ; szerette volna 
ha most ő reá figyel a-z eg-« világ s oly rég 
elnyomott, féken tartott indulatainak tanúja 
lett volna mindenk , a ki csak .smeré^ Hadd 
tudná meg mindenki, hogy csak - komédia 
éz az egész gyász, hogy a lesütött szemekben 
ou bujkál a fékezhetett öröm sugara, a 
bánatos »rcz folyton mosolyra álló vonások
álarcza s az összeszokott ajkak rakonczátlan,

.M.I-... b.»;
szomorúsága csak röpke, maló »«jakban él, 
szomorúsága^ hatalmas érzés dobog-
táti» hevesen A megváltás boldogsága 1 Igen,
hadd tud,,» 7« :;i::de:ím°"Lvho'yalVénőn 

‘""Th'tin. MH-« m .. . ...b.dul«-
-.km miként a rab madár, midőn a 

mámorában Hzabadulva, először hasítják 
szűk káli ti üdH SZÍ,bad levegőt,
szárnyai a verőfény , mert a gyá9Z
Hszugság, om mjcMn az ő házasságuképpen most múlt el, mtaon u

siri virága véget ért. Oh, micsoda három ér 
volt ez !

Férje szenvedélyes szerelme csakhamar 
gyötrő féltékenységgé, majd kíméletlen zsar­
noksággá változott. Mielőtt egymaa»i lettek 
volna, mily ékes szavakban festé az ifjú sze­
relmes szírével o y könnyen elhi t boldogsá­
gukat s fantáziája mily elénk cinekkel vont 
be a jövőt !

De mily szörnyű lett a csalódás. Mariir 
volt három teljes esztendfig. Nem engedte 
férjé társaságába, míg otthona csak a szen­
vedések színhelye volt.

Gyötörte, kínozta és a világ azt hiré, 
hogy az ő otthonuk a boldogság, megelégedés 
tanyája.

Lassan felkél ülőhelyéből mintegy erő­
szakosan űzve el gyötrelmes házasságának 
kinos részleten. Bemegy férjé dolgozo szobá­
jába. Meg érintetlen minden. A falon otl függ 
a festő keze alól is sápadtan előkerült érde­
kes arcz, merengő szemeivel ... A férjs arcz- 
képe. Bátor, győzelmet hfejező arcczal néz reá-

, . . . . llo'dogsagomat nem raboltad el I 
azt nem vitted le a rideg néma airha te ö ző, 
kegyetlen ember, te I . . . Az ón ereimben még 
pezseg a vér, minden idegszalam a gyönyör, 
a boldogság után eped . . . Igen I százszor job­
ban most, hog/ te megismertetted velem a 
kietlen *lelet, a boldogtalanságul! Ifjú éleim­
nek három elrabolt éve: egy-egy örökkévaló­
ság a pokol gyötrelmeiben ... De kárpótolva 
leszek, érzem, s oly jól fog esni a boldog­
ság — elégtételül is I . . .»
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sei,ki nein örül, mert hiszen kit érdekel 
az, hogy két professzor mit pingál össze­
vissza,

Megelégszünk azzal, hogy van ze­
nedénk, dalárdánk — többet ostobaság 
volna kívánni. Még színházunk nívója 
is amolyan köznapi — a milyet Kecs­
keméten vagy Szatmáron szóval a ki­
sebb városokban eleget láthatunk.

Mikor arról van szó hogy az em­
lékkertben levő oroszlánt a rendeltetési 
helyére vigyék, felsőbb paranc ból po­
litikai kérdést csinálnak belőle, met;aka­
dályozzák egy művészi becsű emlék fel­
állítását, szóval a politikával agyon csap­
ják a művészeiét.

Pedig hát ennek az megölő gyilkosa. 
Egyöntetű eljárásiól szó sem lehel, mert 
hiszen ha tiz lelkes, müveit ember jót 
akar, húsz másik épen csak azért nem 
akarja.

Hogy hova fog ez vezeti i. azt na­
gyon jól tudjuk. Dicsőségére nem válik 
Debreczennek, nemcsak mi, de főleg 
utódaink, kiket majd modernebbé tesz a 
XX-ik század szele, fognak pirulni érte

Meg kellene találnia a helyes utat, 
a mely ebből az egészségtelen álla­
potból kivezessen. Köveim kellene Deb- 
reczenr.ek Szeged példáját, s egy képző­
művészeti tárlat rendezésével próbára 
kellene tenni városunkat, hogy vájjon 
nem lehelne-e már most, nagyobb ap­
parátussal előkészületek nélkül egy kis 
reformot teremteni.

Én azt hiszem, ha azok, kik hi­
vatva vannak nemcsak politikai, de tár­
sadalmi téren is irányt adni Debreczen 
városának, kezükbe vévén az ügyet, 
nem vallanának kudarczot.

A kezdet munkával, sőt sok fáradt­
sággal járna, de hisz az úttörőknek 
mindenütt küzdeni kell ; annál édesebb 
leend munkájuk gyümölcse.

Fokról-fokra haladnánk igy. Egy

évtiz d alatt óriási eredményt érnénk 
el. Akkor beszélhetnénk Debreczen mű­
vészi életéről, a mi pedig manapság hm 
ábránd. Pedig nagyon jól ludjuk, hogy 
a művészet föllenditését erősen megkö­
veteli Debreczen reputácziója.

A ruthén kérdés.
Második közlemény.
Beregszász, 1899. raárcz. hó.

Az elmaradottság folytán a rutáén nép 
nemcsak szegény, hanem buta is. Hogy meny­
nyire visszafejlődött ez a néptömeg, legjobban 
bizonyítja az, bogy az állami iskolákban, a 
hol nem bocsátják feljebb a növendéket ad­
dig, míg valamit az il'ető osztály tárgyaiból 
meg nem tanult, az egész ruthén felvidéken 
meg sem nyi ik az V. és VI. elemi osztály, 
sőt a IV-ben is csak egynéhány lézeng min­
den községben, mert a hatéves iskolázás «lat 
nem képesek annyira vinni, hogy a III. illetve 
IV. osztályból feljebb is menjenek s b- elérik 
a 12-ik éleiével, a mindennapi iskolázás meg­
szűnik

Ezt a népet valamire megtanítani, meg­
szokott életrendjeiéi eltéríteni valóságos mű­
vészet sőt egyszerre lebetetlenseg. Mig a tótok 
minden nyáron ellepik az alföldet s learatják 
a magyar föld termésé', addig a ruthén nyá­
ron elpepecsel a maga — jóformán semmit 
érő — kis gazdiságában vagy zsellértelkén s 
idejének legnagyobb részét a mezőn és az 
erdőben silány barmai őrzésével tölti el s té­
len legfeljebb fát vág az erdőben, de egyebet 
aztan egész esztendőn nem csinál. Hogy by 
módon nem képes annyit keresni, amiből szé­
pen szaporodó családjai eltarthassa, az csak 
termesze es.

A ruthén nép a maga szellemi elmara­
dottságában az idő folyamán teljesen ellustult 
s ma, mikor mar a felvidék legnagyobb része 
tagositva van, vagy legalább is annak közvet­
lenül előtte á l, amely elvette, illetve elveszi 
majd legfőbb jövedelmi forrását, a közös lege­
lőkön folytató'I marhalényésztésből eredő gaz 
dálkodási rendszer megszüntetésével, a ruthén 
rezignálódva viszi utolsó borjacskájat vásárra, 
hogy árából kifizesse a papot, tanítót és az 
adót, avagy — ami még közönségesebb — 
egykedvűen nézi, begy miként hurczolják el 
azokat ugyané czélukra zálogba.

Vásárokról szóltam az imént. Debreczen- 
ben fogalmuk sincs arról az embereknek, mit 
jelent ez a szó : vásár. Azt, amit Debreczen- 
ben, semmiesetre sem. A Tiszaháton s annak 
felső szóién, Beregszászban még hasonlít né­
mileg a Tisza balpartján ismert sokadalmakra 
mert ide még összegyűlnek a tiszameuti köz­
ségek gyönyörű lovai és szarvasmarhái, azon­
ban mar Beregszászban is, de különösen Mun 
«ácson a vásártér egyik sarkában szerényen 
meghúzódik egy-egy sovány riska tehén mel­
lett a fehér gubás ruthén paraszt — g varja 
a jó szerencsét ; — az pedig, akinek pénze a 
vásarolásra csakugyan van, a tiszaháti czíme- 
res ökrök es szilaj csikók mellett eszre sem 
veszi szegényt s az a vásár végével szomo­
rúan bandukol jószága után, ha ugyan meg 
nem könyörült (ő legalább azt hiszi, hogy azt 
telte !) rajta egy-egy lengyel zsidó s nem 
szúrta ki a szemét egy pár forinttal, araeny- 
nyinek tálán még a kétszeresénél is többet ér 
a jobb sorsra erdemes riska, de aminek a 
szegény ruthén örül, mert legalább pénzt lát 
s nem kell neki újra (Isten tudja hányadszor 
szégyenszemre visszagyalogolni a Verhovinára 
végig a Latorcza vagy Orsóvá egész folyass 
mentén.

S ezt tudják nagyon jól azok az embe­
rek, a Kik a ruthén felvidéken a tipesti 
árverési hiénák szerepét könnyű szerrel s 
még könnyebb lélekkel lefoglalták magoknak, 
akik ott vannak a ruthén paraszt nyomá­
ban, ha vásárra megy, ott vannak, ha meg­
ütik háza előtt a dobot, ott vannak, ha 
pénz kell neki is uzsora kamatra s ott van­
nak, ha a ruthén paraszt pálinkára szomjazik. 
Különös egy faj ez, de tálán meg különö­
sebb az, ahol oly jó melegágya van a sza­
porodásának, amely azonban épen ennek foly­
tán igen megfogja változtatni ennek a fajnak 
későbbi életmódját. Megpróbálom nehány szó­
val leírni a természetrajzát.

Egy batyuval a hátán bejön Galíciából, 
ahol tudvalevőleg már nem igen femek el 
az emberek, de ahol sokkal kevesbbe szor­
galmasak, mint Ausztriának akár nemet, akár 
cseh vidékén, akik nem Klíma után vágya­
koznak az emberek, megáll Munkácson, ba 
ugyan nem előbb s a fentebb leirt módon 
megszerzi a legkönnyebben lépre csalható 
ruthén', az annak épen azon a napon leg­
feleslegesebbnek, avagy pénznyeresi szem­
pontból legertékesebbnek tartott ingó vagyo­
nát, sokszor nem is készpénzen. Alig hogy a

Leül az Íróasztal előtti székre s onnan 
nézi a hideg arczkepel. Mosolyra vonulnak 
ajkai. Résztvevőn szánja azt az embert, — 
mint a bogy a teljesen levert ellenfelet saj­
nálni szokás.

Van ebben a szánalomban, s jnálkozas- 
b m egy óriási adag jól eső érzés, hogy a 
megszántak nem mi vagyunk s egy óriási adag 
káröröm.

Csak éppen az nincs benne, a minek 
lenni kellene. Szórakozottan az íróasztalon 
levő összehajtott iratok között turkál 
rózsás ujjacskaival. Az iratok közül egy lezárt 
level kerül elő, gondosan lepecsételve s e czim- 
mel ellátva : «A feleségemnek.> Hevesen dob­
ban meg a szive. A férje Írása ! Félelem fogja 
el s hideg borzongás fut keresztül tagjain. 
Mintha az az arcz most még sápadtabb lenne, 
a szemekben harag kifejezése ülne s az össze- 
Bzoritolt ajkak elfojtott dübt rejtenének. A 
halott kiszól a sírból... «A feleségemnek I» 
Kezében remeg a kis levél s perczekíg tart, 
míg felmeri bontani.

Igen, a férje írása I . . .
Eszeveszett lánczot járnak a nyugodt 

kézre valló belük s nem képes mindjárt elöl 
vasni. Szemeit megdörzsöli s mélyet sóhajtva, 
mint a ki nehéz tettre szánja magái, olvasni 
kezdi:

...Kedves, szenvedő feleségem I Ugy-e 
kifakadsz ellenem újra, hogy ime a halálom­
ban sem hagyok neked nyugtot ? Igazad 
van. Utoljára történt. Nem foglak háborgatni 
többé: Nyugodt vagyok: te sem fogsz enge- 
met . . .

De könnyíteni akartam a telkemen, mi­
előtt megszabadult testem roncsaitól s mert 
tudtam, hogy elmu ásom után úgy sem lehetsz 
az enyém — vezekelni akarok előtted. Es­
küvőm után alig nehány hónapra, te már alig 
emlékszel erre, heves szívdobogást kaptam, mi 
csakhamar elmúlt. Orvoshoz mentem, ki a leg- 
méttékletesebb életre figyelmeztetett.

Hogy meg ne ijedj, neked meg sem em­
lítőm, Szívbajom, ha ritkán is, többször elő­
vett, de leküzdém, Orvosom most veszélyesnek 
jelenté ki bajomat s en c akhamar megtudtam, 
hogy életem napjai meg vannak számláivá. Ez 
időtől kezdve megváltoztam. Jól tudom. Ha 
mosolyogtál baj voh ; ba szomorú voltál in­
gerelt. Bármit tettél rosszul letted. Minden 
lépesed gyanús volt előttem. Ha figyelmes 
voltál hozzám — hízelgés volt, ha rideg voltál 
— mást szerettél. Ha ebi en voltai álmodoztál 
valakiről, ha álom borul' szeaieidre : feléb­
resztettelek, hogy meglopjam édes álmodat. 
Gyűlöltelek — szerepelek ! Megölni vágytalak 
volna, — Imádtalak 1 Óh meri tudtára, hogy 
elvesztem azt a mérhetetlen boldogságot, mit 
a te bi;ásod okozott s még a gondolatot sem 
tudtam elviselni, hogy te a másé légy. Lázas 
szemeimmel egyedül sohsem láttalak téged a pil­
lanattól fogva, hogy bajom megösmertem, ha­
nem kél erős ölelő kar között, a mint vágytól, 
szerelemtől kipirult ábrúzattai búgva borulsz 
annak a másiknak kebelére. Te asszony, te, 
kit ha álom szabaddá tett, — hidd meg e 
látományert megbocsáthalod, még el nem kö­
veteti bűneimet is !

De kibékültem e pillanatban veled és

sietek felhasználni sz vem jó sugallatát, mert 
úgy lehet a következő perezben talán mohó
sietséggel egy eles tőrt ragadnék meg, hogy 
szivedbe döfjem kegyetlenül !

Megkeserítettem az feletedet, meggyötör­
tem lelkedet, m-rt — most már erezem — 
előlegezte balsorsom a féltékenységet jövő 
boldogságodért a síron túlra ! Szakítsd szét az 
özvegyi fátyolt én szabaddá tett asszonyom, s 
ha olykor majd boldogságod napjaiban a rég­
múlt időkre visszagoodoisz, jusson eszedbe, 
hogy gyűlöletein visszahagytam de igaz szerel­
memet elvittem a síron túlra is ! Isten veled I

A szép özvegy asszony erőtlenül rogyott 
le a székre s a meglepetés első perczeiben 
lágranyito.t szemekkel bámult férje arczképére. 
Az a sapadt arcz olyan szomorú volt most, 
azok a szemek annyi bánátid tükröztek vissza 
s mintha az ajkak szőra nyílnának: Szerette­
lek ! szerettelek 1 Gyűlöltelek — mert halálo­
san szereltelek ! Heves zokogás szakadt főt 
hirtelen az özvegy kebléből, leboruit férjé 
íróasztalára s míg szivét éles fájdalom mar- 
czangolja, mintegy bünbocsánatot .esdve csö- 
kolja össze azokat a sorokat. Sokáig marad 
ott leborulva s mikor szive fájdalmán sűrűn 
hulló könnyei enyhítenek némileg, felél' s térdre 
ereszkedve férje arczképe előtt buzgó imára 
nyílnak ajkai.

Most adta meg a végiisztességel elhunyt 
férjenek. Most temette el igazán. A temető a 
szive volt és azért nem váltotta fel ott elhalt 
férjét más soha. Hű maradt.
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kezében van, rögtön vevő után néz s ha 
irthb nem, Munkácson bizonyosan talál, a 
' »rhära mészárost, egyébre kereskedőt vagy 
“ rost « mi sem könnyebb, mint aránylag jó 
'.»reséare szert tenni ebben az üzletben. — 
Közben — úgy mondják - enni is kell, de 
a én ezt szinte kétségbe merem vonni, mert 
Z számadást vezetne, talán akkor sem tud- 

ék kisütni, mit költött erre a célra.
Bámulatos az, hogy ezek a galíciaiak 

:iven kevésből megélnek. Szinte azt kérdi 
“ ember, hogy minek jött el hazulról., hiszen 
isveeő ott is van ; azonban a következés azt 
mutatja, hogy az illetőnek nagyon jó orra 
“l, „ókor úgy szagolta, hogy a Beszkidek nyu­
gt,lejtőjén j 'bb a levegő, mint a keleti ol-
dal0n"Ugyanis a mi emberünk nehány héten át 
folvtfitóit munkácsi csakhzás után bámula­
tosan átalakul. Ha tud, regálebérletet szerez, 
ha nem tud, úgy sem ijed meg. Csaklizássai 
összeszerzett kis pénzével újra felmegy a 
ru,bének közé s akkor már nem egyet, 
de a falu összes eladó ingó-bmgájat megve­
szi s ezzel újra leszáll a bércről, megáll Mun­
kácson, olt van, mig túlad az egészen, szál­
lást magának és marháinak hallatlan olcsón 
kan a már letelepedett honütársak között s 
mire újra Szolyva és Verecke környékén van, 
mar földbirlokosságrói álmodozik, ba azonban 
kitűnő szimatjával úgy veszi észre, hogy nem 
lesz rossz üzlet : egyeőre bérlettel is meg­
elégszik.

S itt kezdődik a mi emberünk magyar- 
országi életének második korszaka, amely azt 
bizonyítja, hogy a Beszkidek nyuga i lejtőjén 
jobb a levegő, mint a keletin s azt, hogy ez 
a ru'hén felvidék nem olyan Isten átka hely, 
mint a milyennek hiszik, hanem olyan holt 
töke, amelyből okos politikával igen virágzó 
országrészt lehel még teremteni. Ugyanis a 
mint löldhőz jutott, nem fogad cselédet, ha­
nem megfogja az eke szarvát maga s a vöt. 
gyeken és a hegvek lankáin a fehér gubák­
kal ö-szhangzatos»n vegyül el a mezei mun­
kában a fekete kaftan s a zsíros, olajos rut- 
hén fejek között messziről meglátszanak a 
bosszú szekállak és pajeszek, az áldott ta­
vaszi napsugár pedig egyaránt hinti rájuk jó­
tékony sugarát, egyiktől sem kérdve, hogy 
milyen nyelven beszél és melyik Istent 
imádja,

A magyar Kárpátok bérezel bizonyára 
megállítják azt a levegőt, amelyet a magyar 
alföldről hoz a buzarengető nyug.ti szellő s 
valamint a föld fisnak, úgy a levegőnek is 
tilalomfaként áll minden fenyősu ár, azt hir­
detve zugó magasztos hangokon :

»E nagy világon e kivül
Nincsen számodra hely.

Kohányi Gyula.

Hegedűs Sándor programmbesséde.
Becsben tegnap a P o 1. C o r r. He­

ge d ü s Sándor kereskedelmi miniszter
programra beszédét méltatva, ezt Írja egyebek 
között •

Rendkívüli jelentősége van az iparfej­
lesztésről szóló törvényre vonatkozó fejtege­
tésnek, a mely törvénynek a megujitá át je­
lezte a miniszter. Hegedűs Sándor azonban 
óva intett minden illúziótól, a midőn kons- 
találta, hogy 1890 óta, az allami kedvezmé­
nyek mellett is cspk 97 gyár létesült, a 
minthogy egyáltalán minden ilten államilag 
támogatott ipari akczió természetszerűen sző­
kébb határok között mozog és nem verse­
nyezhet at önerejéből keletkezett, organikus 
fejődéssel. — A kér. miniszternek ama 
törvényhozói intézkedés nőm igen jelentékeny 
eredményére vonatkozólag tett ez a megjegy­
zése egyszersmind komoly figyelmeztetés azon 
osztrák iparos körök számára, a melyek ezt 
az akcziót nagyon elfogultan Ítélték meg és 
azt hitték, hogy ennek íz akcziónak végzetes 
következményei lesznek az osztrák iparra 
nézve, sőt a túlzásban aunyirs mentek, hogy 
ez az akcziót egyenest a vamsierződés meg- 
sér ésének tek nt-ttek.

A képviselők erre felháborodva sérteget­
ték a miniszterelnököt.

— Banditák vagytok I Te vagy a bandi­
ták feje. Banditákat hoztatok a házba I — s 
ezen jelzőkkel kísérték a miniszterelnököt, a 
mig csak kocsijához ért. Másnap a kamará­
ban is szóba került a dolog, a mikor is 
Sturdza kimagyarázia szavait, de az ellenzék 
megmaradt azon vádjánál, hogy a támadás 
tervszerűen elő volt készítve. Az ellenzék 
most folytonosan tanácskozik, hogy miképen 
torolja meg a kormány magatartását.

KÜLFÖLD.

BELFÖLD.
Miniszterek nem fogadnak. A húsvéti 

ünnepek alatt és a nagy heten a miniszterek 
nem fogadnak. Szell K. ápr. 10-én fogad leg 
közelebb, Hegedűs Sándor és Wlasics ápr. 
6-áu.

Okt. 6. Barabás Béla orsz. képviselő 
több függetlenségi párti képviselővel egyet- 
értóleg indítványt nyújt be a képvi<elöház oz, 
hogy az aradi 13 vértanú kivégevtetésenek 
50 éves fordulóját az idén az ország ös szer 
iskoláiban megünnepeljék.

Uj mandátumok. Ugrón Gábor ós He­
gedűs Sándor már beküldték mandátumaikat 
a képviselóház elnökének. Ugronó egy litogra­
fált választási jkönyvi formula. A kik ezt meg 
BánfTy részére litografáltatták, aligha gon o 
Iák, hogy valaha Ugrón G. neve kerujon 
arra,

Hegedűs megbízó levele, illetve ®sz 
tási jkönyve egész Írott tv. Érdekes aj á>ny 
vége, ho»y t. i. S c h w a r c a fólléptete 
szocialista képviselő a választás után maga 
jelentkezett és kijelentette, hogy öt akara a^ 
ellen léptették föl, mert e őre tiltakozott a je 
löltetés ellen.

Egy rőpirat utó-hatása.
A legutóbb megjelent röpira', mely Bán­

fTy Dezső báró vo.t miniszterelnök nemzetiségi 
politikáját fejtegette, nálunk alig reszesü.t je­
lentékenyebb méltatásban, tar alma azonb n 
annál nagyobb izgalmat keltett Romániában.
A bukaresti sajtó, a kormánypárti és konzer­
vatív Ispok, kivétel nélkül e röpirattal foglal- 
kozDäk

Napról-napia szenvedélyes hangon kelnek 
ki a magyar politika ellen és az ellenzék mar 
is megragadta az alkalmat, hogy e röptral 
adataira támaszkodva, kíméletlen hangon tá­
madja a kormányt. E röptraira a román 
kormány legközelebb egyik félhivatalos lapjá­
ban szándékszik válaszolni.

Verekedés a román képviselőháziban 
A bukaresti pol tikai köröket nigyban foglal­
koztatja jelenleg az a verekedes mely két 
képviselő közt a kamara folyosóján történt s 
mely párbajjal kiegyenlHést nyert ugyan, de 
a mely a miniszterelnök egy elejtett megjegy­
zése következtében annyira kiélealtette a kor 
many es ellenzék közti viszonyt bogy legkö­
zelebb a leg-z nvedélyesebb viták varhatók a
kam a rab mjnap. szór4|tft9 következtében
Scartzesku és Take Lecca képviselők kozott 
párbaj készülvén, az utóbbi segédül felkérte 
GhikaJEde k pviseldtrGhikáuak volt mar va­
lamikor baja Scortzeskuval, de akkor beor 
zescu segedei nem engedték meg bogy G . a- 
val megverekedjék. A mikor most Ghikát se 
édü7 felkérték, nem fogadhatta el a megb - 

fás hanem a lapokban nyilatkozatot tett 
közzé mely Scortzescura nézve rendkívül >ér 
fő volt a «úre aztán megjelent a vá asz, a 
melyben Ghikát elégtételadásra képtelennekÉEiEEvBHr
«í •»..«, ho«, hmm ,v,s
ISSÄÄÜ,,5. ...U«,.

VédekMáZsékver»io szer.nt Ghika tőrrel ment
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badarságokat beszélhet, akkorra,nden szabad

A Hentzi-szobor eltávolítása.
— Saját tudósítónk távirata. —

A hadtest parancsnokság még a múlt 
ősszel egy műszaki őrnagy vezetése alatt álló 
műszáki katonákkal megvizsgáltatta a Hentzi- 
sz.obrot, hogy neki jelentést tegyeuek: mi 
módon eszközölhető annak elszállítása leg- 
czélszerübben. A műszaki katonák azonban 
hiába vizsgálták a szobrot több alkalommal 
is, még csak azt sem tudták megállapítani, 
hogy több részből áll-e vagy egy szilárd vas- 
tömeg.

Ezen eredménytelen eljárás után a had­
test parancsnokság összekulatta a katonai levél­
tárakat a szobor tervezetéért, hogy a asét- 
bontást és esetleges elszállítását annak alapján 
eszközöltesse. — A tervezet azonba neai 
került elő.

Mosi, hogy a szobor eltávolítása már 
sürgőssé vall, a hadtesiparancsnokság meg­
bízta Oslfi vasgyárost, hogy a szobrot a lehelő 
legrövidebb idő alatt vizsgáltassa meg s az 
átszállítás módjáról neki jelentest tegyen. Tegnap 
reggel 8 órakor egy munkavezető felügyelete 
ala't Gregerseo G. és fia fővárosi ácsmester 
14 munkással jelent meg u Szent-György-téren, 
hogy a 19 m. magas szoborhoz állványt 
készítsen, a melyről a vizsgalatot megejthessék 
s ha a szobor több részből all, azt szét­
szedhessek.

Egy 80 éves öreg ember, a ki a 48-as 
évek óta lakosa Buda várának és a bástyákon 
belüli minden nevezetesebb momentumnál je en 
volt, álliija, hogy a Henczi-szobor felállításánál 
is jelen volt és biztosan tudja, hogy a szobor 
több lészból all, sőt meg annak törzse sem 
tömör vas, mert szemeláttara több kocsi 
homokot töltöttek abba annak felállítása sikál­
ni aval.

A szobor körül' munkálatokat ma egész 
nap a kiváncsiak egész serege nézegette. Ille­
tékes forrásból nyert értesüléseink szerint 
jelenthetjük, hogy a budai cs. és kir. had- 
apród iskolában azt a sírboltot is felépítették 
mar, melybe Hentzi és csaladja meglevő földi 
maradványait helyezik.

Táviratok.
A Dreyfo» ügy.

P4ris márcz. 27. A semmitőszék egye­
sült tanácsai ma Mazeau elnöklete alatt zart 
ülésben megvi sgálták a Dreyfus-féie titkos 
iratcsomót, a melyet C h a o o i n e tábornok 
és Cuignet százados ho/.tuk el a hadügymi­
nisztériumból.

Az angol-franc sla egyezmény.
Pária, márcz: 27. Delcassó külügymi­

niszter a kamara inai ül són előtérjesztelte 
az Anglia és Franczt lorszég között márczius 
21-én kötött egyezmény jóváhagyásáról szóló 
törvényjavaslatot. A miniszter kijelentette, hogy 
a mint lebe', elő erjeszti az egyezményre 
vonatkozó összes okira okát.

A czár köszöneté.
Pértevár, inárcz. 27. Muraviev gróf 

külügyminiszter a czar megbízásából Oroszor­
szág külföldi képviselőihez e hó 25 én kelt 
körlevelet intéz-t', a melyben megkéri a dip- 
lomácziai képviselők-t, hogy köszönetét mond­
janak mindenkinek, a ki levél el, távirattal 
vagy más módon kifejezte Miklós czár beke- 
tervóhez való hozzájárulását. A czár, mondja 
a körlevél, az érzelmek egyöntetű égében és
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gedték. a mint könyvemben megírtam. Többre 
menni nem lehet velők.)

Így állván ezen ügy, Asszonyom, a nagy- 
sád és inas lelkes honleányok felajánlott ne­
mes buzgalma — fájdalom, czéltaian J s™. 
stb. Alázatos szolgája : Dr. Thaly Kálmán, 
orsz, képviselő.

HÍREK.

A becstilethiró.
Ezt a czimet viseli Zivuska Jenő tra­

gédiája, melyet a Magyar Tudományos 
Akadémia tegnap tartott ülésen a Teleki 
di|j»l megkoszorúzott,

Az egy hét óta tartó vitának vége 
szakadt a legfelsőbb fórum döntött. Zi- 
vuski Jenő darabja 100 aranyat nyert 
s színre kerül a Teleki pályázat sza­
bályai értelmében a Nemzeti Szín­
házban.

Igazi örömmel fogadjuk e hirt s tiszta 
szívből gratulálunk a fiatal Írónak, Örö­
münket pedig fokozza az a tudat, hogy 
Zivuska Jenő diadala csúfos veresége 
annak a czopfos hadnak, mely már szín 
le bosszantóan akarja a magyar irodal­
mat dominálni.

Elvégre szép dolog az a 100 arany 
is, no meg a nemzeti színház előadása, 
de legszebb lenne az, hogy a protekció 
nélküli igaz tehetség kapta meg a ko 
szoruval megérdemlőit jutalmát.

Zivuska Jenőt egy csapásra hires 
emberré tették és azt hiszem, ez fáj a 
czopfosoknak legiobban. Ök, a kik évek 
hosszú sora óta stróberkednek, az iro­
dalmat csak eszközül tekintik, ma meg­
győződhettek, hogy annak az időnek, a 
mikor gond nélkül tudlak boldogulni 
vége van — kezdődik a becsületes munka 
korszaka. Zivuska Jenő diadala ennek a 
legpregnánsabb bizonyítéka.

Nem használjuk azt az elkoptatott frá­
zist, hogy Debreczen büszke lehet, mert 
ime diadalt aratott egyik szülötte — de 
ezzel ellentétben azt hirdetjük, hogy 
Zivuska Jenő lehelj büszke diadalára. 
Azt is elmerjük mondani, hogy ezt az 
igazán megérdemlőit diadalt nem irigyli 
tőle egy becsületes ember sem, s az 
lehet óhajtása mindenkinek, hogy csak 
haladjon előre !

Ha most diadalt tudott aratni a stré­
berek ellen folytatott küzdelemben — a 
jövő csak biztatóan int fe é !

Becsületes ember munkájának mindig 
meg lesz a kellő jutalma.

(«•)

* Az izr hitközség bajai. A D. R. U.
nyomán közöljük az alábbiakat: Deák Ferencz 
utczat monumentális templom, egyike a vidék 
legszebb zsinagógáinak, súlyos adósságba jut­
tatta a debreczeni izr. hitközséget, Bizonyosan 
tisztába volt vele mindenki, hogy a tetemes 
építési költségeket a zsidókat jellemző hagyo­
mányos hitbuzgóság és áldozatkészség fogja 
fedezni. Annak idején csaknem egyhangúlag 
határozt.. el a hitközségi közgyűlés e pompás 
templom építését s ki gondolta volna, hogy a 
város egész örvendezése között felszentelt tem­
plom pár év múlva szakadás szélére juttatja 
a tekintélyes, előkelő hitközséget. Pedig ma 
úgy áll a dolog, hogy a hitközséget terhelő 
adósságok miatt fö emelt kultuszadók túlsá­
gos magassága igen sok hitközségi tagot 
elkeserített s ezek azzal fenyegetőznek, hogy 
felekezetnelküliek lesznek, ha lejebb nem 
szállítják az adójúkat. Értesülésünk szerint

ilyen czé'zatial ivet köröznek s azt mar ed­
dig százhuszan írták alá. Mi sajnálkozva és 
aggodalommal nézzük ezi a mozgalmai, mert 
az eőele jelenségeket általában véve veszedel­
mesnek tartjuk. De reméljük, bogy az izr, 
hitközség elő jarúsága, mely olyan buzgó te­
vékenységet fejtett ki a templom és iskola, 
valamint más kul usz és kullur intézmények 
létesítése körül, — mihamarább megtalálja a 
módot az elégülellenség lecsillapítására.

* Közgyűlések. Az »István« gőzmalom 
társulat muimasai Öoképző es segelyző köre 
April hó 2-án Husvét első napján d. u. 2 
órakor Rendkívüli közgyűlést 
tart, sajat helyiségében, — melyre a kör 
alapitó, pártoló és rerdes tagjai ez utón is 
meghivatnak. — az elnökség.

Az iparos ifjúság önképző egylete f. évi 
ápril hó 9-én d. u. 3 órakor, saját helyiué- 
géoen (Hatvanutcza 1576 sz. a. emelet.) tart­
ja évi rendes közgyűlését, melyre a tagúk és 
érdeklődők ez utó * is luegbivatnak. Debreczen 
1899 marcz. hó 26. Az elnökség.

* Tragédia. A debreczeni rendőrség ma 
a reggeli vonattal egy közveszelyes őrültet 
szállított fel Budapestre a Lipótmezöre, A 
szerencsétlen ember elméjét örök homály bo 
ritotta el és nincs reá remény, hogy egészsé­
gét visszanyerje.

* Petőfi emlékezete. Az »Erdélyi Iro­
dalmi Társaság« marc. 25-én tartott felolvasó 
ülését Petőfi emlékezetének szentelte. — Dr. 
Szamosi Janos, a társaság alelnöke, megnyitó 
beszédében érdekesen rajzolta a magyar 
Tyrlbeas alakjai és költői egyéniségét. Majd 
Szász Gerő tartott magas szárnyalásu beszé­
det Petőfi haláláról. Sebesi Samu olvasott föl 
azután a szabadságsarcz idejéből merített tár­
gyú, poétikus elbeszélést, melynek színhelye 
a segesvári csatatér. Végül Felszeghy Dezső­
nek Petőfire vonatkozó költeményét olvasta 
fel Verseny! Gy. A nagyközönség lelkesen ün­
nepelte az 50 évvel ezelőtt a csataiéren el­
esett költő emlékezetét s a felolvasásokat meg­
tapsolta.

* Búcsúznak a színészek. Virágva­
sárnap elmúltával egyenkén (elbúcsúznak azok 
a színész k, kiket szerződésük másfelé visz. 
Pénteken lépett fel utoljára M e z e y Andor, 
a kiváló baritonista, akinek távozását őszintén 
sajnáljuk. Tegnap családjával együtt elhagyta 
Debreczen városát. Ma távozott Gsaky Ferencz 
a népszínmű énekes, aki, mivel hirtelen kel­
lett elutaznia, ezen az utón köszöni meg jó- 
barátainak és a nagy közönségnek iránta 
tanúsított jóakaratát jóindulatát, és szives 
pártfogását. C s á k y Győrre utazott, hogy 
megkezdje működését Dobó Sándor szín­
társulatánál, akihez egy éves szerződése köti. 
Ma este az »Országgyűlési szállás« czimü 
vígjátékban búcsúznak el 0 d r y Árpád és 
Szentes Janos. Az előbbi Makó Lajos te­
mesvári, utóbbi M i c s e y kecskeméti szín­
igazgatóhoz szerződött.

* Öngyilkos tanító. D. Szabó Lajos,
debreczeni születésű, hódmezö-vásár- 
helyi ev. ref. tanító főbelőtte magát s nzolj' 
nal meghalt. A mindenek által kedvelt, becsül 
fiatal embert a hódmező-vásárhelyi ref. tanító­
testület nagy halotti diszszel temettette el s 
óriási néptömeg kisérte ki utolsó útjára. Az 
alig 33 éves fiatal embert a szerelem hajtotta 
kora siri ágyába. Egyetlen testvére Szab 
Miklós h.-böszörményi lakos, nyomdász siratja 
váratlanul bekövetkezett halálai. A derék, fiata 
tanító tragikus halála H.-M.-Vásárhelyen nagy 
részvetet keltett. .

* A részegség következménye. Sokáig 
megfogja érezni a pálinkázás következményét 
Varga Lajos sámsoni lakos. Tegnapelőtt dél­
után erősen bepálinkázó t állapotban i yekr- 
zett hazafelé. Amint a sámsoni határba érké­
zéit hirtelen elfogta a mámor, e szédült » ön­
kívületi állapotban elterült az országút köze-
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a kormányok a hágai értekezlethez való kész­
sége« hozzájárulá-ában újabb zálogát látja 
annak, hogy sikerül a béke termékeny gondo­
latát a népek köztudatában kicsiráztatnia.

Főherczegnők Berlinben.
Berlin, márcz. 27. Mária Anouncziáta 

és Erzsébet főherczegnők tiszteletére Szögyény- 
Marich László őszi rák-magyar nagy követnél 
nagyobb reggeli volt, a melyen a főherczeg- 
nőkön kívül Albrecht vürtembergi herczeg is 
megjelent a feleségével.

A Fnlöp-azigetek.
Washington, márcz. 27. (Reuter.) Otis 

tábornoknak egy tegnap élt távíraia jelenti : 
Mac Arthur tábornok előrenyomult Pólón túl 
két inértfoidnyire és Manilától 9 mértföldnyire. 
A tábornok ma nyílt tone igyekszik jutni, 
mert a fölkelők a sanezok mögött, a melyek­
ből az amerikaiaknak folyton ki kell verniök 
őket, erősen ellent pállanak. A varos egészen 
nyugodt.

Waschington, márcz. 29. (Reuter) Egy 
manillai távirat szerint Löwenstein herczeg, 
a ki Miller tábornok diszhadsegédeként a 
iüzvonalba jutott, lövést kapott az oldalába 
és nemsokára meghalt. A herczeg 35 éves 
volt. A herczeg német kísérője szintén meg­
sebesült.

II, Rákóczy Ferencz hamvai.
— Thaly Kálmán levele.

A dicső emlékű II. Rákóczy Ferencz 
hamvainak hazaszállítása kérdésével közelebbi 
időkben nagyon sokat foglalkoztak a lapok es 
bizonyára minden magyar embert érdekel, 
hogy e szem hamvakat a haza földjére miért 
nem szállítják haza, holott ez elöltünk épen 
semmi nehézségbe nem ütközőnek látszik.

E kérdésre ad kimerítő es bizonyára 
authentikus felvilágosítást Thaly Kálmán orszá­
gos történészünk, városunk szeretett képviselője, 
a Rákóczy hamvainak hazaszállítása kérdésé­
ben kapott levelére egy szilagy-somlyói úrnő­
höz a napokb.n küldött válaszában, miből 
közérdekű voltánál fogva közöljük a követ­
kezőket :

«Mélyen tiszteli úrnő!
F. hó 14-én hozzám intézett, igazi hon­

leány! nemes érzelemmel, lelkesen és magya­
rosan, sőt eleven ifjúi tűzzel és kedelylyel irt 
becses sorait gyönyörködve olvasám. Hiába, 
ilyen asszonyok c ak az erdélyi részekben 
teremnek !

A dicső emlékű szabadságvértanu II. 
Rákóczy F. hamvainak hazaszállítása uem a 
pénzhiányon múlik. Pénz volna arra elég, 
mert gyűjtöttek is mar, de meg az ö és hü 
barátja s bujdosó tarsa gr. Bercsényi konfis- 
kált és ma is a kir. kincstár kezén levő to­
kaji és ungvári uradalmainak jövedelmeiből 
bőven kilelne minden költség ; hanem a bök­
kenő az, hogy 1) Törökországban hollak tes­
teit bolygatni és elszállítani főbenjáró bűn, 
úgy hogy csak éjszak i, lopva lehetne valaho­
gyan meglenni ; de 2) még legyő/.betlenebb 
akadály az, hogy a franczia szerzetesek, a 
lazaristák, a kiknek templomában nyugosznak 
a szent hamvak : semmi áron oda nem en­
gedik azokat, mert templomuk ezáltal legna­
gyobb nevezetességét elvesztené s megszűnnék 
zarándokhely lenni.

ök azt állítják (és ebben, valljuk meg, 
van is igazuk,) hogy Rákóczy és Zrínyi Ilona 
hamvainak őrzésére a végrendelet érteimében 
nekik van joguk, s ők e joguktól semmiképen 
es semmi áréét nem állanak el, mivel Rakó- 
czy az ő nagy királyuknak, XIV. Lajosnak 
szövetségese, védencze és nejéről rokona is 
vaja.

Ez mind igazi !
Eleget tárgyaltam én a lazaris'ákkal e 

miatt, — de a hamvak kiadásúról ők hallani 
sem akartak és akarnak. (Az is sok baiba 
bérűit és nagy kegy volt tőlük, hogy 1889- 
ben a sirt felnyitni és megvizsgálni a hamva­
kat, természetesen, a legnagyobb titokban, 
nekem mint a iiayy fejedelem történetírójának 
s barátomnak Fraknói püspök urnák megen-
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ekér vágtatva közeledett felé. A kocsis úgy 
®Zg,ik a szürkületben nem vette észre a föl­
dön fekvő embert. Csakis egy nagy zökke- 
ésre fordult hátra » rémülve látta, hogy ko- 

D ,.g élö ember testén ment keresztül. — 
Azonnal megállóit és az arra járó emberek 
segítséggel az elgázolt embert, - a kinek 
iábét eltörte, - altestén pedig ;gen súlyos 
gérülést okoséit a kocsi, — feltette a sze­
kérre és rögtön haza szállították. -- 
A szerencsétlenségért senkit sem terhei fele­

lőség.^ Meggätötte a félkezét. H.-böszörmé- 

Dyi levelezőnk Írja, Molnár Gábor Lads Janos 
birtokos tanyása tüzet rakott a kertben és a 
Mik0r egv csomó rőzsét felgyújtott s tovább 
vitte, a légvonal a tüzet ruhájához csapta es 
a tűs jobb karját, különösen a kez.efejét any­
aira összeégette, hogy ezt a kezet amputálni 
kellett. Most a h.-böszőrményi városi orvos 
ápolja.

* Hajduvármegye állategészség­
ügye. Hajdú vár megy ében a múlt heveri a 
köve.kezű állatbetegségek fordultak elő :

Lépfena : Dinnyestiáion 1 udvaron H.- 
Szoboszlón 1 uvvaron, összesen 2 községben
2 u ivaron. _ , „

Takonykór : Földesen 2 udvaron, H.- 
Böszörményen 1 udvaron ossz. 2 községben
2 udvaron, „ „ ,

Rühkór : Földesen 2 udvaron, H. Had- 
házon 1 udvaron, H. Szoboszlón 1 udvaron 
Nádudvaron 1 udvaron összesen 4 községben 
4 udvaron.

Sertésvész : H. Böszörményben 2 udva­
ron H. Nanáson 1 udvaron, Püspök Lúda­
nyón 1 udvaron, Szováthon 33 udvaron, 
összesen 4 községben.

* Köszönet jótékony adományokért.
A debreczeni kereskedelmi Betegségéiyző-egy - 
sülét iga„gatósaga hálás köszönetét fejezi 1 
az a ább megnevezőit Intézetek Tekintetes 
Igazgatóságának azon nagy lelkű adományai­
kért, melyekkel a kereskedelmi kórház építési 
alapját gyarapítani kegyesek voltak, u. m. . 
István Gőzmalom Társulat 400 kor., debre­
czeni első Takarékpénztár 80 kor. Alföldi ta­
karék pénz ár 20 kor, Közgazdasági bank M 
kor. Takarék és Hitelintézet 10 kr. Debre- 
czen, 1899 mörcz. 25. Mayer emil elnök.

* Rabló parasztok. Mint t.-roffi le­
velezőnk irja e hó 25-én délután 5 6 óra
között Faj er Izráelnek t.-roffi határban lev 
bua/.erző korcsmája előtt két paraszt ember 
megállóit szekerével és az egyedül otthon 
levő Fajeroét fenyegetődzések között k nysze- 
riteni akarták, hogy adjon nekik pálinkát. 
Fajerné könyörgöti, hogy ne bántsák, pálin­
kája nincsen, mert az ura most van oda pá­
linkáért, de a garázda parasztok ezzel nem 
elégedtek meg és be mentek a sön'ésbe 
és az ott talált egy korsó pálinkát kiutak 
azután pedig az időközben a szobába zárkózott 
íajernenak oda kiáltották »ki ne merj jönni, 
te kutya, meri meghalsz« és lementek a pm 
czébe, ott a bordót csapolták meg, egy kor­
sót pálinkával megtöltöttek, a többit pedig a 
nyitva hagyott csapon kieresztették és miután 
még minden összetörhető! összetörlek, e 
voztak. Csak ekkor mert a gyermekeivel a 
szobába zárkózott Fajerné kij inni és azonnal 
a csendőrségre ment a feljelentést megtenni. 
A csendörségnek sikerült azután a garaz a 
rablókat Bauer Ferencz és Kaldenekkar rl 
gyes személyében kinyomozni és az a a 
szalóki kir. járásbírósághoz bekísérni.

* Egy nő ismét a jótékonyság magas 
erényevei megaranyozva — Hirsch 
rónő, az a jótékonyságáról világszerte ősmer 
nagy asszony, aki legújabban ismét feje e 'n, 
bőkezűséggel gondoskodott a magyarorsv. gi 
szegényekről. A nagybeteg urinő egymil­
lió forintos alapítva n y '
leli magyarországi szegények javára, o y 
czébatlal, hogy annak évi kamatait kulcson ok 
fejében adjak a szegény folyamodóknak, ‘ 
»zokat minden kamat nélkül s akármi yen

csíny részletekben fizethetik vissza. A kölcsön 
nem lehet kisebb 50 frtnál és nem haladhatja 
túl a 300 frtot. Eddig sok öntudatos szegény 
embert az tartott vissza attól, bogy a buda­
pesti báró nevét viselő jótékony irodához, — 
mely 19 év óta évenként 120.000 frtoi oszt 
ki szegények es szükölködök közt fele­
kezeti különbség nélkül 
forduljon, hogy a segélyt adomanyképen adják 
és nem kölcsönképen. A nagylelkű jóltevőnő 
ezen akar segíteni uj alapítványával, melyet 
a magyar királyi vallás és közoktatásügyi mi­
niszter kezébe teszi le, melyre a kezelő ku­
ratórium tagjait ő nevezi ki. Hogy az alapítvány 
létrejött, nagy érdeme van a pesti izr. jótékony 
nőegylet vezetésének és különö-en aleloöknőjé- 
nek Herzl Mária úrnőnek ós az egylet igazán 
érdemes titkárának, Forrai Gábornak, kiknek 
abban is nagy részük van, hogy br. Hirschné 
a pesti izr. nőegyletnek lehetővé tette, hogy 
egy uj, az eddiginek méreteit kétszeresen felül­
múló leányárvaház építésébe belekaphatnak, 
melyben he yet talal a majdan létesítendő zsidó 
tanítóképző is. Az egymilliós alapítvány, mint­
hogy a kölcsönök, miket csak jótállók mellett 
fognak kiadni, ha apró részletekben és kamat 
nélkül is, visszatérőinek — természetesen nem 
marad meg egy milliónak. És ha az első évben 
czak 40,000 Irtot adhatnak is, 14 év mu!?a 
mar két, 28 év múlva már 4 millióra rugó 
I pró kölcsönökkel segíthetnek majd a magyar- 
országi szegényeken származási és felekezeti 
különbség nélkül.

* Sándor szerb király és a csárdás.
Btró Waecser Götter Lajos belgrádi nemet 
kö«et márczius 23-án fényes tánczesiélyt ren­
dezett. A háziasszony, született Pejacsavich 
Leonie vendegeit igazi magyar vendégszeretet* 
tel fogadta. A tanczestélyen jelen voltak : 
Sándor szerb király, Milán király, az egész 
udvar, a diplcmácziai kar és a szerb társas­
élet előkelőségei. A balt, melyen a tánczrende- 
zés Kun báró, az osztrák-magyar követség 
tanácsosának ügyességéi dicsérte, Sándor 
király nyitotta mog. Egyik legérdekesebb 
mozzanata a bálnak a csárdastáncz volt, me­
lyet a budapesti főúri társaság lerandu t tagjai 
lejiettrk el a király kívánságára. Forgách 
Antal gróf Duka Géza barőné szül. Nikohcs 
baronéval, Pírét Gyula báró pedig Lónyay 
Margit grófneval tánczolt.

* Tűz egy h.-böszörményi tanyán. 
Boros Tamäs böszörményi lakos zelemeri 
tanyáján, a Sóvágó lapos mellett e hó 14-eo 
éjféli 10 órakor tűz ütött ki, a mely másnap, 
15-én d. u 3 órakor ért véget. Egy kazal 
gyep- es sarju széna — mintegy 15 kocsi 
rakománya - égett el a tanyaepülettől kelet- 
felé 20 méter távolra Az oltásra alig volt 
viz, mert a lapos kiszáradt s csak a tanyai 
kutból lehetett volna vizet merítem, ha lett 
volna, a ki oltson, men a tanyán ekkor cm 
volt künn send. A tulajdonos otthon feküdt 
a fekszik ma is betegen, a tanyás meg a fele­
sége halála után elköltözött a tanyáról. A 
tanyahazat is csak az mentette meg, hogy 
északkeleti szél fu t, s a pernye- nem a ha* 
fele vitt-. — A rendőrség es csendorség együt­
tes vizsgálata azt állapította meg, hogy a
özet gyújtogatás okozta. - A tettest nyo­

mozzák?^ amint megindult « nyomozd a rét, 
tüzeset tárgyában is. — A széna az Adridnál volt biztosítja 168 frt 75 krra, mélynél azon­
ban most többet ért a széna s így Boros 
Tamás meg e kár összeg megtérítése mellett

18 József Ágost főherczeg száz forintot 
adott a gödöllői Erzsébet szobor javéra

* Myilvános nyugtató és kösz öné..
Az ép tő iparos lanonczok jutalmazására ada­
koztak Serli Ede az egyesült építő iparosok 
alapítványa kamatjának egynegyedrészét 12

a lakatos lanonczok szamára 2 frl bU krt 
tett le Fogadjak adományaikért a felugjelő- 
bizottság s az érdekelt tanonczok nemében 
hálás íöszönetem. Dóczy Gedeon, tp. tanonc­
iskolái igazgató.

* A soproni kétfejű sas. Dr. Fried 
Adolf soproni ügyvéd beadványt intézett a 
városhoz a város tornyán és a város pecsét- 
czimerében levő kétfejű sas eltávolítása iránt, 
amely régen e városnak a magyarországi za­
varos viszonyok idejében került oda s ma­
radt ott Magyarorgza.nak úgynevezett külön 
államisága korában is mindezideig.
A közgyűlést előkészítő tanács tegnapelőtt 
délután Simon Ödön főispán elnöklése 
mellett foglalkozott a< ügygyei s rövid esz­
mecsere után azt javasolta, hogy az indít­
vány elutahitó véle mény- 
nyelterjesztesséka közgyű­
lés ele. Kíváncsian várjuk a közgyűlést, hogy 
Simon Ödön és elviärsai mivel indokolják, 
majd a közgyűlés előtt javaslatukat.

* Nagyidők tanúja. V é c s e y István 
ügyvéd, megyebizutts igi iag 81 éves korában 
tegnap Nagy-Becski-reken meghalt. Vócsey a 
szabadságharczot mint honvéd főhadnagy 
küzdötte végig s később osztrák fogházban is 
volt. A nagy-brcskereki református egyháznak 
ő vetette meg az alapjai, melynek haláláig 
főgondnoka maradt. A toroutaunegyei takarék 
és bitet banknak igazgatósági tagja volt. 
Vécsey érdeme volt loväbbä, hogy annak 
idején megalakult Nagy-Becskereken a Deák- 
part, melynek az elhunyt hosszú időn át el­
nöke volt. A temetés igen impozáns volt, részt 
vettek többek között Csarossy Béla, Papp 
Géza és Demkó Pál orszgv. képviselők, a 
Gyertyánff; és Dániel családok, az összes hi­
vatalok és testületek.

* Magyar találmány: Perényi József 
dr. kecskémén szőlőbirtokos, föreáliskolai ta­
nár és Vész Béla vasúti mérnök uj gyümölcs- 
szá litó-waggon berendezésének tervezetét nyúj­
tották be a kereskedelmi miniszierhez és a 
magyar államvasutak igazgatóságához. A be­
rendezés oly czélszerü, hogy nemcsak a leg­
nagyobb távolságra szállítandó törékeny és 
puha gyümölcsöt óvja a rázkódástol, törődés­
től, hanem az eddigi kosárrendszert megvál­
toztatja a czélszerübb negyszngletes ládsrend- 
szerre. Mint az »Erdélyi Gazda« értesül, az 
első probaszällitäst az idén már a mogygyel 
megteszik, még pedig a legnagyobb gyümö ős­
termelő helyről, Kecskcmétrő Berlinig és Ham­
burgig. A berendezésről m ir a franczia keresk. 
minisztérium is kérdezősködött, a miért is a 
magyar államvasutak igazgatósága a párisi 
kialiitásra egy teljes w.tggon berendezést fog 
kiküldeni, kis modellben pedig a szőlőszeti 
kiállításon a földmivelésí minisztérium fogja 
bemutatni.

* Bankettezó nők. Hadházról iija tu­
dósítónk, hogy a márcz. 15-iki ünnepélyekben 
az ottani nők is tevékeny reszt vettek. Nem­
csak nappal ünnepeltek, hanem este több 
mint húsz előkelőbb magánháznál rendeztek 
órömvacsorakat. melyeken csakis nők vettek 
rész', mig a férfiak a nagyvendéglőben ban­
kettednek. — Más helységekben bizony csak 
annyi jut a hazafias örömünnepből a nőknek, 
hogy zsörtölődjenek a jó későn (vagy más­
nap nagyon korán) hazatért férjekkel. De hát
ennek is ők aí okai. , . ,

* Az egyedül kellemes izü és legkel­
lemesebbnek elismert természetes hashajtó- 
szer a Ferencz József keserüvtz, a melyből 
dús gyogyhatásos tartalmánál fogva, mint 
rendszeres adag egy boros pohárral reggel 
éhgyomorra véve elégséges. Ezen hazai vizet 
10 világkiállításon 10 aranyéremmel tüntet­
ték ki. Kérjünk határozottan Ferencz József 
keserüvtzet. _______

Színház.
Egy párisi regény.

Ujházy Ede tegnapi 2 dik vendégjátéka 
ismét megtöltötte a színházat érdeklődő kö­
zönséggel. Egy párisi regény — Feuilett Ok- 
táv e romantikus darabjában kötötte le a ko- 
zönség figyelmét s ragadott magával minden-
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kit mesteri alakításával. Chevrial báró szere­
pet játszotta igazi reális felfogással s azzal az 
igazsággal, mely Ujházyt nagygyá tette. A kö­
zönség lelkesen tüntetett a mester mellett, 
felvonások után számtalanszor hivta a lám­
pák elé.

A többi szerepűk közül Follinuszné, 
Szabó Irma, Fáy Flóra, Tanay, Odry, Makray 
és Fenyery érdemelnek elismerést.

Az eperjesi saison vége. K's Pál szín­
igazgató tegnap tartotta utolsó előadását. A 
közel 3 hó óta itt időzött társulatot a közön­
ség élénk támogatásban részesítette.

P. Vida Etelka Szabadkán. Az »Egyet­
értésiből vesszük át a küve'kező sorokat : 
Mint tudósítónk iáviratozza, tegnap a sza­
badkai városi színházban P. Vida Etelka 
asszony, a fővárosi közönség által is jól is­
mert primadonna lépett fel, Planquette bájos 
operetjében, Rip Ripben.

A művésznő Lisbeth szerepét énekelte, 
azonkívül mint betétet Massanet Tankte 
menyegzője ez. dalművéből a csalogánydalt. 
A művésznő gyönyörű énekéve1, kiváló já­
tékával óriási tetszést aratott, A zsúfolásig 
megtelt színház közönsége az egész előadás 
alatt folytonos ovációkban részesítettAltala­
nos az óhajtás, hogy a művésznőt a társulat 
részére megnyerjék.

A Teleki pályázat nyertese.
Zivuska Jenő tragoediáját az akadémia meg­

koszorúzta. —

Debre- 
ítélte 

azt a

nem ? 
akadé-

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, marcz. 27.

Az akadémia összes ülése ma délután 
döntött a Teleky-dij ügyében, mely az idén 
tudvalevő eg nagy port vert fel. A bíráló 
bizottság ugyanis a 100 aranvat egy 
czenben már színre került pályaműnek 
oda, de hogy a darab szilire kerül, 
bizottság csak döntése után tudta meg.

Kiadják-e mégis a díjjal, vagy 
e kérdés fölött kellett m i döntenie az 
miá Iak.

Az ülésen S z i 1 y Kalmáü főtitkár is­
mertette az ügyet.

Gyulai Pál kijelenti, hogy o dara 
hut a szerzője — úgy látszik — szinrehoza- 
lula óta átdolgozta. Kétsegielen, hogy a darab 
mennyin fölötte all a többi palyamankákuak, 
de mégis sajn ilattal arnelle t foglaltak állási, 
hogy ne adják ki adijat mert a 
palyaza'i feltétel, hogy t. i. a p ilyázat titkos 
be nem larlaloll.

S z I I y Kálmán közvetítő indítványt 
ad be. Minthogy a palyáziti feltételek a jelen 
esetre egész világosan nem rendelkeznek, adjak 
ki a dijat, de utasítsák az illető alosztályt, 

ogy a pályázati feltételeket reviiliálják.
P a u I e r Tivadar a Gyu'ai álláspont­

ját teszi magáévá, s kőlönösen azt hozza fel 
hogy a nemzeti színház, melynek a nyertes 
darabot joga van először előadni, ily módon 
elesik et’ől, mert a darabot már másutt 
előadták.

Rákosi Je ő hosszabb beszédben fe­
lelt a felhozott kifogásokra. A Nemzeti szín­
házra mindig disz az, ha egy koszoruzott da­
rabot előadhat.

Semmit se határoz az, hogy előadták-e 
már évevkel előbb valahol a vidéken s kér­
dés, hogy azt, amit előadtak egy igen kis 
publikum előtt egtszer kétszer, bir e az iro­
dalomba való belépés jelentőségével ?

L- ejti Iq. .
■ '• • h .• .* • % C .; ! > *
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A darab magasan kiemelkedik pályázó 
társai fölött s föntartja véleményét, hogy a 
jutalmat ki kell neki adni'

Heinrich G. kijelenti, hogy ő olvasta 
a »Debreczeno ez. lapb n a darab 3-dik fel­
vonásának egy részét. Ez a darab előadása 
előtt jelent meg olt, — összehasonlította a 
mostani pálvamüvel s konstatálja, hogy egé­
szen kü önbözik ettől. Nem csak azért, mert 
akkor prózában volt a darab irva, h mem ki­
fejezéseiben is. Rákosi álláspontját teszi ma­
gáévá.

Erre szavazás következett. 16 akadémikus 
a dij kiadása mellett, 3 pedig ellene szava­
zott. M’kor a jeligés levelet felbontották, ab­
ból ez a név került elő : Zivuska Jenő erdő­
gyakornok.

Továbbá döntöttek a Raskó-féle pályadij 
fölött is. A 100 frtot a Vádaskodó ez. költe­
mény kapta meg, melynek szerzője Palágyi 

ajos.

IRODALOM.
be szerkesztősé-Három füzet küldetett 

güokhöz :
»P e t ö f i r ő I« irta s a »Petöfi- 

dalkör 1857. évi márczius 15-ikén tartott 
emlékünnepélyén felolvasta Dr. B e n e d é k 
János. Élőszóval Komlóssy Arthur látta el. 
16. 1. a városi nyomda csinos nyomása. Szí­
nes és figyelmez'eiéssel ellátott borítékban. 
Ára 10 kr. a mely a »Petőfi Dalkör« zászló­
alap javára szó gal. A czelért rnindenekfelem 
pedig a remekül megirt és felolvasó t beszé­
dért ajánljuk mindenkinek megszerzéséi.

»A Debreczeni pénzin­
tézetek ismertetése« szer­
keszti és kiadja Lovász János a »deb­
reczeni első takarékpénztár» tisztviselője 37 
lap és színes borítékban ára 30 kr.

Ugvancsak 16 oldalon jelent meg a »Deb­
reczeni Dalegylet 1898 évi jelentése Mark 
Endre elnök és Krasznai Ferenc/. Mtkár alá­
írásává1 — merléggel és az 1898-iki ado­
mányozók névsorával. Igszgató választmá­
nyi tagok :

Pártoló tagok közül : Aczél Géza, 
Vecsey Imre, 0!áh Karoly, Dohieczky Sándor 
Kovács Mihály, Körner Adolf, Roncsik Lajos, 
Horvath János, Varga Lajos, Veiéssy Béla.

Működő tagok közül : Pápay Já­
nos Tikos József, Donogan István, Szaitz 
Sándor, Engeszer József, Tóth Imre, C-urka 
István, Zong János, Boross Lajos, Palay 
György, Szilagyi Janos, Dr. Lang Sándor, 
Nagy András. Kiss Sándor, Hegedűs János, 
Kovács János, Bucsay István, Bódogh Gyula.

Elnök: Márk Endre, Alelnök : Dr. 
Magos György, titkár : Krasznay Ferencz 
jegyző: Péter Gábor, pénztáros : Bárdos Géza, 
gazda : B. Szi'ágvi Imre, seg. gazda : Szaicz 
Marton, zászlótartó: Torday Gábor.

Atisztviselők közfel- 
kiáitászallettek megvá­
lasztva.

251—320 klg.) 49—60 krig. Fiatal könnyű 
páronkint 250 klgrig te.jedő súlyba. 481/,—49 
kr. Szerbiai: nehez (páronkint 260 kW 
felüli »ulybán) 49—50 krajezárig, közép 
páronkint 240—260 kilogramm súlyban) 
49—49‘|, krajezárig. Könnyű (páronkint 240 
kilogramig terjedő súlyban) 471/,-48 krajc/.árig 

Sertéslétszám : 1899. évi márcz. 25-ép 
— volt készlet 33.102 darab, 1399 marcz 
hónap 25-én felhajtatott 723 drb, 1899 márcz 
hónap 26-ik napján elszallitatott 911 drb' 
1899 márcz. hó 27-ik napjára maradt készteti 
ben 32.914 darab. — A hízott sertés üzlet 
irányzata változatlan.

Budapesti gabonatőzsde.
ár. 27.
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KÖZGAZDASÁG.
Sertésvás&r.

Kőbányai sertéspiacz. M irczius 25. Ma­
gyar elsőrendű : Öreg nehéz (pironkint 400 
kgron felüli 47‘/s -48 kr. Közép (páronkint 
300—400 klg. sulvbsn) 471la—-48 kr. Fiata 
nehez (páronként 320 kilogrammon félüli súly­
ban) 51—51V, krig. Fiaial közép (páronként

t uzs elsőrendű uj 
» másodrendű » 
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CSARNOK.

Csülök Jakab.
Irta : Móra István.

Téli kereset: vékony keresel, bajos meg­
fogni belőle: csak éppen ha a nagyja szük­
ségét : sóját, világitó szeréi, dohányát, mijét 
ellátja belőle az ember. Mert ha egy nap, kél 
nap akad is munkája, -- utána tizig se, Kény­
telen a kevés kis készbül élni, úgy, hogy 
mikorra szent Mátyás szele elfujja a havat, 
alig a fele-szallonnácskaja. alig a harmada 
zsirocskája van már az adventon leölt ma- 
lacznak, de még a kenyérnek való is csak 
annxi, hogy ide s túl a boltba szorulunk 
lisztért.

— Jaj, de az énnekem már a legesleg- 
nagyja gondom, — aggoskodik a szegény 
napszámos ember felesége, — hogy mibül is 
veszünk az idén megint egy malaczkál. Most 
volna pedig még jó, míg az idő ki nem ereszt; 
most még olcsóbb.

— Majd csak ád az Isten még más al-

Foulard-selyem 65 krtól
valamint fekete, fehér és esinea »Henneberg-eelyem» 
45 krtól 14 irt 66 krig méterenként — sima, csikós 
koczkázotl, mi tázott és damaszt stb (mintegy ‘210 kü­
lönböző fajta és 2000 különböző szin s árnyalatban stb.)

blousokra a gyárból! Privát-fogyisi- 
vámmentesen s házhoz szállítva.

Ruhák

lóknak póstabér

Minták postafordultával
Magyar levelezés.

3 f 35 kr-ro méterenként legújabb mintázat s színekben svájezba kétszeres tevéibéiyc* ragasztandó.
Henneberg G. selyemgyárai, Zur«

(cs. és kir. udvari szállító).
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1899. márczius 28. DEBKECZEN.

1
__ veszi Csülök Jakab tréfára a nehéz 

- __ máskor se maradtunk sose nála 
,, ’m0st se maradunk.

Dé L De ilyen semmi nélkül se vol unk ám 
, , __ évelődül az asszony csendesenmeg I

tovább^ Eladunk egy gyereket,..
_ fennyen beszél kend édes uram.
Hogyne beszélnék, édes fiam, a a hten 

iMinn meg. Hát olyan semmi ember volnék 
Í Lr teneked is, hogy mégcsak egy rongyos 
„alaczot se tudnék teremtem ?

Még azn*p délután elment Csülök Jakab 
, ré,i részadó-gazdájáho', Iványi Andráshoz. 
Miegymás közönséges szóbeszéd után az kér-
dezte _^'^udako}ja kend már, András bátyám,
mi járatban vagyok ?

_ Majd megmondod, öcsém.
_ Kérni jöttem en valamit.
_ Hát csak kérjed, fiam.
_ Lesz-e kendnek az idén eladó kts-

farsangi malacza ?
_ Lesz Jakabunk, van is,
— Aztán kapok-e én abbul ?
_ Már hiszen miért ne kaphatnál !
Jakab letette a pipáját, szorongatta az 

asztal sarkát, köszörülte a torkát, kereste a 
mondanivaló szót. .... .

__ Oe András bátyám, hátha nekem je- 
lenvaólag pénzem sincs? Nagy az idén kö­
rülöttem a szegénység.

— Nene, öcsém, hiszen gazdag az Is­
ten Megalkudunk csak úgy, mintha mindjárt 
fizetnél — ha osztán keresői, majd eleget 
teszöl Jó lesz nekem, ha foriutonkint fizetsz 
is vagy ahogy könnyebbségedre esik. Nem 
úgy van ládd, mintha idegenek volnánk, ügy 
télem bár, hogy a nyáron megint csak ré­
szesem leszól.

_ Kié lennék ? — felelte Jakab. — 
Kilencz i/romban vágtam a kend ve.ésit.hogy 
pártolnék el tizedíaszer ?

— Nono . . , Hanemhát gyere no, nézd 
meg a sürgenczeket, Igen formásak, kevés a 
választás köztük, fajtának is egyfajta mind a 
huszonhét. Választva adom hét forintért : ha 
én választom: hatért.

Csülök Jakab a hét forintnál marad , 
bogy választhasson.

S mikor a leglábasabb malaczot bele 
íresztette egy rossz zsákba, mikor a hátára 
ette, mikor vitte, mindaz forgott az eszé on 

a mit majd az asszonynak otthon mond :
— Na, te, asszony te, — nem megmond­

tam, hogy teremlek, ugy-e ? Vagyok én még 
egy malacz ára, te. Meger az emberségem hét 
forintot.

A szurtos kis csemeték, az uprós gyere­
kek azon felesöltek még az ágyban is, hogy 
kié lesz annak a malacznak a farka, máj 
ha megölik másik karacsonra,

111.

a Tisza, hogy egész hozzánkig hallatott a 
mentiben lakosok ijedsége. Szenzálok az em­
bereinket száz számra szedték össze s vit’ék 
kubikolni, holott nem mesterségük az ezek­
nek. Csülök Jakab is elment velük.

Három hónapig oda dolgoztak, keverve 
százféle másvidéki emberekke1, s tudja az Is­
ten, micsoda csodálatos járványt hoztak haza 
magukkal. Csak, a ki eladdég engedelmes, 
alázatos, iparkodóember volt is, az most mind 
magosabban kezdte a fejét hordán' ; csak, a 
ki anakelőtte nagy időváltozásra szokott egyet 
kettőt szólni, az is elkezdett szavalni, idege­
nek, a kik nevezett szerint se ismerték egy­
mást anakelőtte : barátságiba keveredtek, 
sugtak-bugtak egymás közt, bandáztak, ta­
nácskoztak s biztattak az asszonyaikat :

— Meglánczoltatjuk az idén a g»zdákat ! 
Eszünk meg kolbászt rétessel: tükörbül . . . í 

. — D'', nem szeretem én a kend'ek dől-j
gát! — mondta rá Csülök Jakabnak a fe-’ 

. lesége.
1 _ Mert nem ér ed, mer nem bírod föl­
fogni, — felelte az. ura.

— Hiszen azért félek éppen . . .
— No hát, ne félj ! Míg engem látsz, 

addig : ne.
Azt már a szegény szófogadó asszony 

nem merte megmondani, hogy : De hátba majd 
nem latoin kendet ? 1

Egy fiatal ember (le­
hetőleg keresztyén,) a 
ki a magyar és német 
levelezésben teljesen 
jártas, egy elsőrangú 
közvetítő és tudakozó 
intézetben, mint üzlet­
vezető alkalmazást 
nyerhet. Czim a kia­
dóhivatalban.

Kolyt. kör.

201/1899. v. k. szám.

Árverési hirdetmény. ;
A debreczeni kiv. jbróságnak V. I. 

51/1 1899 P. számú végzése folytán; 
közhírré tétetik, miszerint a bécsi élet; 
és járadék bizt. intézet részére Czeglédy 
Amália Nagy Károlyné debreczeni la-, 
kosiól 260 frt 40 kr. töke, ennek 1898.j 
évi május hó 20-ik napjától számi-, 
taudó 6 kamatai és eddig összesen j 
76 frt 36 kr. perköltség ere.* ig 1898. ] 
évi szept. hó 1-én btrótlag lefoglalt és

.. hdiáru 390 írtra becsült bútorokból al ó ingó-
re^ztette egy rossz zsákba, mikor a hátára ,oqq a_: február hó 4-én
rpHp mikor vittp. mindaz forgott az eszében,|ságok 1*0 • . ,

1 : „ „I„uh™ mond : d. u. 4 órakor kezdetét ve ndó és
Debreczenben Piacz-utcza 30. sz. alatt 
megtartandó nyilvános bírói árverésen, 
a legtöbbel Ígérőnek azonnali készpénz 
fizetés mellett, szükség esetén betsáron 
alól is elfognak adatni.

Debieczen, 1899 évi márczius hó

ll en' Bódogh Zsigmond
bir. kiküldött.

A nagyerdei fürdő 
melletti fatelepen el^ 
sőrendü forgács^ 
fa ölenként 6 írt­
jával eladó.

Mindenkor vehető a 
raktáron vagy megren­
delhető Mandel Inin 
re tulajdonosnál Hu- 
nyady-utcza 2.

írt 2-90 i6
810 jó
4-90 jó
6— JÓ
7- 76 finom
9- — finom

10- 60 legfinomabb
12- 40 angol
13- 96 kamgarn

Pösztószejjelkiildés csak magánosoknak.
U-AO ió

Egy vég, 310 m. 
hosszú, teljes úri* 

öltönynek ára 
csak

posztógyár! Kiesel-Amhof Brünnben.
«Lu*

Mntyíii'vevök flgy«JJ«n®*! éea Fólvllágoeltáae*! *■ 
hatunk a* *Jt*kne^ ^ni^*[ueBAdolti>oeitókereBkedÖ Huda-blsOnyit4.k4ppeB0.akK«u« AdoHPböi ^ ren(lel4et, B
posteir a esabónak vhaeml dék tadja

mirt **.!*..« :*y M 7 B
rn Irt - Sköíetk.í? “fedmí?" k»Pl» =

h.cnkivül « s*.bA mez . Jtovo .. ^tndé-
, r,totm*t.rj.ntto. W16n A4olf mint.
*•*“» . ...drót

it vegytiszta ____

SÖSBORSZESZ
í. • .11.. t_1. /M*.r ah 11 u nfi n ! í*i M„elv mir eddig is 'gen "agy elterjedlségnek örvend, kapha.ö mmden füsrer- 

üzletben, valamint gyógyszertáramban. ____

Ára egy kis üvegnek 45 kr., nagy üvegnek 90 krajezár. 
Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek.

utasítással .lllt^ttkönyvecke minden üveegel 
ingyen adatik,

rtőt_ -_ _ _
gyógyszertára és ill,térerőd,, DEBRECZENBEN, f^a-palo^

IMI' v . * .

- / :• z-‘ * * ”1 • •4 T7 *

vrV -VHrVA'i

-
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Negyvenegyedik évi zarszámla 1898. január l-tö! december 31-ig. BEVÉTELEK.

4.005,005 97

'ű

. *
8

í

102,206 43 
51,731 W

! I. Tűzbiztosítás.
I Kifizetett károk és költségek

levonva viszontbiztosított károk 6a költségek 1.500,6%,4-<
Függőben maradt károk tartaléka......................................
Szerzési kéltségek u viszontbiztosított rész utáni bevétel

levonásával......................................................................................
Jövedelmi adó és bélyegillotékok...............................................
Postabérek .....................................................................................
Adakozások közhasznú célokra...............................................
A tűzbiztosítás! üzletet terhelő igazgatási költségek .
Behajthatlan követelések leírása...............................................
A kővetkező évek készpónz-dijtartaléka a viszontbiztosított 

rész levonása után és minden megterhelés nélkül
n. Szállítmánybiztosítás.

Kifizetett károk óh költségek
levonva viszontbiztosított károk és költségek 

Függőben maradt károk tartaléka . . 7
Szerzési és igazgatási költségek a viszontbiztosított rész

utáni bevétel levonásával.......................................................
A következő évek készpénz-dijtartaléka a viszontbiztosí­

tott rész levonása után és minden megterhelés nélkül 
III. Jégbiztosítás.

Kifizetett károk és költségek .... 3.726,718-.%
levonva viszontbiztosított károk és költségek 2.4SQ, 195.1b 

:*'üggőbon maradt károk tartaléka •
-ízerzési és igazgatási költségek a viszontbiztosított rész

utáni bevétel levonásával........................................................
Bélyegilletékek....................................................................................
Behajthatlan követelések leírása..............................................

IV. Botörésblztosltáa.
Kifizetett károk és költségek .... 680 62

levonva viszontbiztosított károk és költségek______ 493-40
Függőben maradt károk tartaléka
Szerzési és igazgatási költségek a viszontbiztosított rész 

utáni bevétel levonásával .......
A következő évek készpúuz-dij tartalék a a viszontbiztosított 

rósz levonása után és minden megterhelés nélkül .

2.505,269 
227,845 ,
320,174 I
112,128 j
53,200 I 
12,525 I 

534.45 t , 
7,122

2.000.0 H
1

50,474
23,111

16,840 0,

20,000 -

1.240.&23 18
29,02'» 76

110.935 25
29.090 80

1,700 79

187 16
600 -

3,021 60

6.500

> 772,72/ 11

110,425 99

1.417,275 78

7 310.737 04

251,049.79 

170,515 78

I. Tűzbiztosítás.
Az 1897. évről áthozott készpénz-dij tartalék a vi­

szontbiztosított rész levonása után és minden
megterhelés nélkül.........................................................

Tűzbiztosítások után bevett készpénz- 
dijak és a folyó évben lejárt dijköto- 
lezvényok és díj váltók . . . frt 6.182,38u*lu

levonva : törlesztett dijak frt 795,323-04 
„ viszontbiztosítási dijak

és díjrészletek frtL995j67íL51^L790J)97-4^ 
Az 1897. évben függőben maradt kirok tartaléka 

II. Szállítmánybiztosítás.
Az 1897. évről áthozott készpénz-díjtar­

talék a viszontbiztosított rész levonása 
után és minden megterhelés nélkül . 

Szállítmány-biztosítások után bevett 
készpénzül jak

levonva : törlesztett dijak frt 10,178 43 
„ vlszoritbiztosi dijak 

Az 1897. évben függőben máradt károk tartaléka .
III Jégbiztosítás.

Jégbiztosit. után bevett készpénzdijak frt 2.026,288-95 
levonva : törlesztett dijak frt 18ü,432"8í>

„ viszontbiztosítási dljak^^jiOjMiUVIO^LSOOJBHjto^ 
Az 1897. évben függőbon maradt károk lurluléka

IV. Botörésblztositás.
Betörés biztosit ások után bevett kéaz-

péuzdijak frt . . . • • 43,761-30
levonva: törlesztett dijak frt 4,913-07

„ viszontbiztosítási dijak frt 28,318*80 33,231-87^
V. Egyéb bevitelek. 

Szelvény-takarékpénztári,váltó- és egyéb
kuniatok levonva az árfolyamveszte­
ségül értékpapírok után ....

Társasági házak tiszta jövedelme
VI. 1898. évi nyeremény számla.

A folyó évi üzletből feumarudt veszteségért

forint

2.000,000

8.891,887 71
175.175 50

20,000

635,620 —
48

10,629 : 48

165,849
30.994

VAGYON. Mérlegszámig 1898. december 31-én.

Kihelyezett tőknpénzek takarékpénztárak- és bankoknál 
1.450,000 frt n é. Magyar földhit. int. 4 °,u-oh talajjavi- 

tási és szab. záloglevél . á 97-25 -
1 000,000 Kor. n. é. Pesti magyar kereskedelmi bank

4%-os záloglevél......................................á 98*50
490,000 Kor. n. é. Kgyosült budapesti fővárosi takp.

4°/„-oe záloglevél...................................... á 97 50 -
7942 drh Magyar-franczla biztosító társasági rész­

vény ..................................................................á 100 —
1084 drb Bécsi biztosító társ. részvény . á 240- - 
1721 drb Hazai által. blzt. tára. részvény á 10.—
A fenti értékpapírok után az cv végéig esedékes kamatok

Leszámítolt, visazleszámitolt és egyéb váltók 
Társaság házai Budapesten és Pozsonyban . ,
Krzsébettéri házak jelzálog-kölosönszámla . . .
Különféle adósok :

a) Pénzkészlet és maradványok a képviselőségeknél
b) Maradványok idegen biztosító intézeteknél 

Jégbiztosítás! osztály folyó számlán ....
Központi pénzkészlet . ......................................
1898. évi veszteség . , , . • . . ,

1.410,125 frt — kr. 

492,500 „ — „

238,875 „ — „

794,2'*0 „ — „ 
260,100 „ — „ 

17,210 „ „
20,241 „ 48

I forint kr.
2.593,220 17

3.233,811 48

900,522 45
710,000
410,000

879,090 71
675,907 60
286,307 20
51,352 73

773,804 33

1 10.518,516 67

20.000 , — „

ltószvéuy alap tőke teljesen befizetett ‘2000 egész részvény á 1000 frt 
és teljesen befizetett 2000 fél részvény A 500 forint

Társasági tartaléktöke.................................................................................................
Külön tartalék..........................................................................................................
Tüzbiztositáei díjtartalék készpénzben a viszontbiz­

tosított rész levonásával és minden megterhelés
nélkül............................................................................  2.000.000 írt — kr.

Szállítmány-biztosítási díjtartalék készpénzben a 
viszontbiztosított rész levonásával és minden
megterhelés nélkül.........................................................

Be t ü rés biz t oh it Ah i készpénzdij-tartolék a viszont­
biztosított rész levonásával és minden meg­
terhelés nélkül ......

Tűzbiztosítást függő károk tartaléka 
Szállitmány-hiztositáHi függő károk tartaléka 
Jégbizt. függő károk tartaléka .....
Betörésbizt. függő károk tartaléka ....
Különféle hitelezők..........................................................
Klöbbi évekről eddig fel nem vett osztalékok 
Klsö magyar általános biztosító társaság „Lévay-alap*
Klsö magyar általános biztosító társaság „Ezredéves alapit 
Tisztviselők nyugdíjalapja 
Ormody Vilmos-alap 
életbiztosítási osztály folyó számlán 
Betörésbizt. osztály folyó számlán

ány

forint kr.

5.566,563 21

117,899 24

645,097 43

10,529 48

196,844

773,804 33

7.810,737 (14

TEHER.
forint kr.

3.000,000
3.000,000

637,628 54

2.028,500
227,845 62

23,111 52
29,025 76

600
678,238 96

3,430
88,113 02
81,041 92

527,176 78
10,000

224,824 06
6,080 49

’ 10.613,M6 67

KIADÁSOK.
mu-w. B «-*-

Harminchatodik évi zarszamla 1898. januar l-töl december 31-ig. BEVÉTELEK.

tartaléka

Törlesztett kötvények dija.........................................................
Visszaváltott kötvényekért................................................’
Halálesetek után kifizetett kárösszeg . . . . [
Lejárt kiházasitásl tőkékért.........................................................
Klházasitási biztosításoknál haláleset következtében díj­

visszatérítés ..........................................
Függőben levő károk és díjvisszatérítések l 
Függőben levő kiházasitásl tőkék tartaléka
Kv járadékokért.....................................................................................

I Viszontbiztosítási dijak................................................
1 Bélyegekért . . ................................................‘ *

Irodái Mr. poetadijak, nyomtatványok, úti- és egyéb
költségek it,,......................................

Tiszti fizetések 
Jövedelmi adóért 
Orvosi dijakért
Szerzési és dijbehajtási költségek 
Kisorolt biztosítások tartaléka 
Hehajthiitlan tartozások leírása 
Díjtartalék ez év végén
1898. évi nyeremény

VAGYON.

I forint 1 kr forint kr. forint kr. forint kr.

I 307,530 1 57 A múlt évből áthozott díjtartalék .... 81,898,283 83
478,223 61

1.143,073
1.270.185

80
86

Befolyt dijak : ez évben kiállított kötvények után . 601,294 89

38,143 06 az előbbi években kiállított kötvények után 4.579,096 18
217.495 51
302,674 29 a biztosított tőke emelésé re fordított nyere-

12133,650 66 menyek............................................................................. 23.345 05 5.208,686

97,758

240,064

19 Múlt évi függőben volt károk és díjvisszatérítések 
tartaléka . . ................................................ 841,653 24

99
95,259
7,218

38
74 Múlt évi függőben volt klházasitási tőkék tartaléka 229,187 60

44,515 04
854,362 61 Illetékek . ........................................................... 106,251 53

14,000
14,962 19 4.891,226 84 Kamatjövedelem •••••*•. 1.445,284 40

32.999,607 01
730,363 87

38.621,196 72 1 80.621.196 k

Mérlegszámla 1898. december 31-án. TEHER.
Értékpapírok 80,241.577 frt 96 kr ugyanis :
116,000 kor. n. é. magyar kir. 40/0-os koronajáradék 97 frt 90 krjával .
33.700 frtnyl magyar kir. 4%-os aranyjáradék 120 frt 75 krjával
6 358,500 frtnyi magyar földhitelintézet! 40/n-os záloglevelek 98 frt 40 krjával 
6.348.000 frtnyi inagy. főldh. int. 4« 0-os talajjav. záloglevelek 97 frt 25 krjával
5.269.800 Kor. n é. magyar fölüli, int. 4"/0-os kor. záloglovelek 98 frt 25 krjával 
1*04,000 frtnyi pesti magy. kereskedelmi bank 4'/* %(-os zálogl. 100 írtjával 
68.000 frtnyi pesti magy. koresk. bank 4'/* %-os közs. köles. kötv. 100 írtjával 
91.000 frtnyi kisbirtokosok orsz. földhitelint. 4* ,o n-os zálogl. 100 frtjával . 
71.000 Irinyi kisbirtokosok orsz. földhitelintézete 5°/n-os zálogl. 100 írtjával . 
300,000 frtnyi magyar takarékpénztárak központi jelzálogbankja 4',.%-os

záloglevelei 100 frtjával...............................................................................................
139,0 *0 frtnyi magy. orsz. közp. takarékpénztár 4* s %,-os zálogl. 100 frtjával 
736,'HM) frtnyi egyesült budapesti fővárosi takp. 4,/t°/o-os záloglevelei 100 frtjával 
29.41*0 frtnyi magy. jelzálog-hitelbank 4%-os nyerem, kötv. 122 frt 25 krjával 
Magyar jolzáloghltelbank 4%,-os kölcsön 6 darab uyereményjegye 19 frtjával 
279,IKK) frtnyi magyar Jelzálog-hitelbank 4* ,%,-or záloglevelei 100 forintjával 
2 442,400 frtnyi Budupost fővárosi 4Vsw/o-os kölceönkötvénj*ok 100 frtjával
424.800 Kor. n. é. Bpest fővárosi ^'/„-oe korona-kölcsön-kötvények 97 frtjával
1.164,500 frtnyi magyar kir. államvas. ozüstkőlcs. 4‘,%,-os kötv. 100 frtjával 
350.000 frtnyi magy. kir. államv. nrauykölesön 4* ,%,-or kötv. . 120 frtjával
97,300 frtnyi m. kir. keleti vasúti államkölcsön 5%-oe arany kötv. 120 frtjával
199.700 frtnyi magy. kir. 4°0-oh föld tehermentesítési kötvények 96 frtjával 
6.535,250 frtnyi magyar kir. italm. jogkártalanitási 4'/* °/o-os kötv. 100 frtjával 
BeszteroebiBiya-brozovai és piski-vajdahunyadi vasúti ele. kötvény
118,000 frtnyi egyesített államadósság 4,-,0t»/0 papirjáradék 101 frt 70 krjával 
90.IKK) Kor. n. é. osztrák 4"/irOH koronajáradék 101 frt 75 krjával 
017,321 Lire 05 o. olasz 5"/0-os járadék és kamatai ....
Túlélési csoportok értékpapírjai : 73,750 frtnyi magyar, kir. Italmérési jog- 

kártalrtiiiláHi 4,|1°|o-os kötvények 100 frtjával ....
1898 ban öscdékee kamatok............................................................................
Jelz Wog-köloeöndk........................................
Kötvény-kölcsöuüK......................................................... • • • •
A központ tartozása folyó szá-nlátt ..•••••
Vezér- és főügynökségek és mások taftozádat • • • • •

forint j kr.
50,782
40,092 75

0.256,764
6.173,430
2.588,789 25

904,000
68,000
91,000
74,000 —

800,000
189,(KM)
736,000

85,941 50
114

279,000
2.442,400

! 206,028
1.104,500

420,000
116,700
193,209 75

0.535,250
952,118 28
120,000
45,787 50

228,254 98

73,750
160,537 94
167,991 04

8.425.861 62
224,824 00
860,126 55

85 092.419 I 07

Díjtartalék . ....................................... 33.818,221 frt 43 kr

levonva a viszontbiztosítási díjtartalékot 818,614 fr^4^tr

Biztosság! alap....................................................................

Kiházasitásl tőkék nyereménye.......................................

Függőben levő károk és díjvisszatérítések tartaléka 

Függőben levő kiházasitásl tőkék tartaléka 

Dijleezállitásókra vonatkozó nyeremények tartaléka 

Túlélési csoportok számlája ..... 

Előre fizetett dijak 1899—1900. évekre . , ,

Fel nem vett nyeremények 1897. évről ...

Kisorsolt biztosítások tartaléka

Viszontbiztosító intézetek és mások követelései

1898. évi nyeremény

forint kr.

82.999,607 01

216,211 57

502,848 52

217,405 51

308,674 29

122 74

74,821 97

1.271 06

286 46

14,000 -

88,717 67

780,868 87

85.092.419 67
Budapest, 1898. december hó 81-én*

A* : Báró Harkányi Frigyse, Jensy Lajos, Ormody Vilmos, báró Boliossbergsr Zslgmond, gróf Ziohy Nándor. Beende Károly, aligazgató.
Kaosvlnszky János, életbiztosítási könyv vívó. Gergely Tódor, a központi könyvelés főnöke.
A fenti zái-H/.ámlákat és mérlegeket megvizsgálván, azokat a törvényben s az alapszabályokban meghatározott elvek szerint készülteknek és azok egyes tételeit a fő- ée segéd­

könyvekkel teljesen megegyezőknek találtuk. Budapest, 1899. március hó 11-én.
A felügyold-blzottNdg: Gróf Batthyány Géza, Hajós József, Jekelfalussy Lajos, László Zslgmond, Báró Radvánszky Gáza.


